



印象南通,和谐江苏精彩缩影

■南通简介

南通地处江苏省东南部、南临长江、东濒黄海,面向上海与苏州、无锡、常州,背依广袤的苏北平原,素有“江海门户”之称。

南通市是著名的花园城市,宽阔清澈的濠河静静流淌,市内现代建筑群与历史文化建筑相互衬托,尽显浓郁的文化气息。有国内最早的博物馆、图书馆和师范学校,新建的纺织博物馆、给水博物馆、建筑博物馆、风筝博物馆和韬奋纪念馆、沈寿纪念馆、赵丹纪念馆等也颇值得欣赏。

南通作为我国14个沿海开放城市之一,是长江流域进出物资的转运枢纽港和长江三角洲地区的重要港口城市,素有“扬子第一窗口”之称。每天,世界各国的万吨级轮船在这里川流不息,随处可见。



[印象一]

听说拆迁高兴得放鞭炮

今年64岁的南通人曹惠英曾经以为,她这一生再也不会从低矮逼仄的棚户区“山芝庄”搬走了。

山芝庄是南通主城区里的一个棚户区,始建于上世纪五六十年代,居民绝大多数是解放后弃船上岸的船民及其后代,常常一家四五口人挤在不足30平米的棚户内。连同80多岁的老母亲在内,曹惠英一家五口就住在31平方米的棚户,“屁股碰屁股,实在是没法挪”。

人总是希望能够有尊严地活着。尽管1991年退休后曹惠英只拿133元/月的退休工资,但她一直梦想买套大一点的房子。2000年以来,曹惠英揣着苦省积攒多年的2万元,试图买一间50平米以内的房子。“可是找来找去也找不到我能买得起的房子。”

不过一切自2005年山芝庄拆迁发生了变化。

“那天居委会开拆迁动员大会,我那个掌鼓得是噼里啪啦。一宣布排队签拆迁协议,好几百人挤着排队,我这老胳膊老腿半天才排上号。”兴奋不已的曹惠英随后就上街买了挂鞭炮放:“这鞭炮一炸啊,整个人浑身舒坦,这么多年的委屈一下子就噼里啪啦地散了。”

根据南通市委市政府的惠民拆迁政策,曹惠英掏出多年的积蓄,再贷了点款,花了不到17万元就拥有了过百平米的新居。“要按市场价,这房子得值50多万,我两辈子也赚不到这么多钱”。

背景

南通市近3年多来共有48220户居民享受到政府发放的一次性购房补助;今年南通又在全省率先启动保障性商品房建设。

[印象二]

市民李普仙的“遗憾”

站在自家宽敞的客厅里,乐呵呵的李普仙老人心里略微有点遗憾。“这要是以往在农村的祖屋里,儿女们早就上门帮我忙活过年了。”李普仙一边让老伴泡茶,一边忙着给记者发中华烟。

李普仙是南通市崇川区钟秀街道城东村的村民,今年75岁,育有两儿一女。前几年城东村房屋改造,老李用原先不到200平米的农村私房一口气置换到4套中等面积的楼房,原本住在一起的一大家子分成了四户。儿女们只

有休息时间才能来看他,这让老李心里有点小小的“遗憾”。但很快,老李又对记者说:“不过也没必要让儿女和我住在一起。我一年从村里分红1万多元,老太婆每个月拿700多元退休金,小毛小病的在村里医疗站就解决了,要他们住过来干嘛!”

城东村的施宏生书记告诉记者,城东村位于南通城郊接合部,是较早实行拆迁改造的地区,如今村集体股份经济发达,村民早就成了“股民”。通过房屋出租,兴办三产等经营手段,去年一年,只有836口的城东村村民集体收入606万元,城东村的村民按股分红,男的超过60岁,女的超过55岁,每人当年平均分红超过13000元。此外村里还落实了新型农村合作医疗保险,村民平时看个小毛小病不用花钱,就是生了大病要住院,村里也帮忙报销一半。如果确实是费用比较大的重症,村集体讨论后甚至可以承担绝大部分。

背景

南通全市参保人数突破百万;农村参保人数近500万,覆盖面91.27%。

[印象三]

走在街上心里很踏实

2006年9月在南通市百花苑社区偷东西的吴某应该是那天南通最“郁闷”的人。他哪里想到,半夜三点“辛辛苦苦”攀爬进某居民家中准备盗窃,居然这个时候还有小区保安巡逻,将他人赃并获。

事实上,在社区居民的积极义务参与下,包括百花苑小区在内的很多小区都有24小时治安义务巡逻小分队。通过这些安全网络,南通市已经连续四年公众安全感位于全省前列,破获杀人案件45起,破案率100%。

国松美江是一位日本老人。1995年从上海坐船到南通旅游,没想到“一下子就喜欢上这个地方”。数月后,国松美江在学田苑租了间房子,一住就是11年。国松美江说,选择长住南通,一是南通人好,二是南通平安。两个月前,国松美江在南通过了她70岁的生日。

背景

连续3年省统计部门组织的公众安全感测评中,南通公众对社会治安和社会稳定工作表示肯定的保持在98%以上,稳居全省首位。

[印象四]

无红包医院推向全市

“蔡医师连我们的一支烟都没抽到”,这是夏美先向记者念叨得最多的一句话。她的丈夫成来军今年1月29日在上海游玩时肝病发作。当时成来军昏迷不醒,“我丈夫以前在南通三院看过肝病,一直说三院好,我就把丈夫转到南通三院治疗。”

2月8日晚,患肝硬化的成来军必须手术进行肝移植,“8号晚上做手术前,虽然知道三院是‘无红包医院’,我还是拿出3000元准备交给主刀医师蔡卫华,可是蔡医师坚决不收。做了一个晚上的手术,他们连我们一支烟都没抽到”,说这话的时候,夏美先既高兴又遗憾。

在南通三院门口右侧,记者看到了一块已是锈迹斑斑的牌子,上面写着“无红包医院”。南通三院的院长王陆军笑着告诉记者,“这块牌子是10年前挂的,没换过,也没人碰过”。

他说,10年前医院领导带一批专家到农村义诊。当回访到一位张姓病人时,他执意塞给一位专家一只“红包”,转身就跑掉,专家追出去好远没追上。义诊结束后,专家当着他的面打开“红包”,惊呆了;50元的“红包”,居然都是厚厚的一叠毛票,皱巴巴的,最大的面值10元,还有5元、1元甚至5毛的小票。

后来,当登门退还“红包”时,这位病人一家祖孙三代六口之家就住三间茅草房,“这件事情对我们触动很大”。

背景

江苏省委书记李源潮批示,“‘无红包’医院好,可以推广”。去年10月27日,李源潮到该院实地视察,并称赞:“我在这看到了胡锦涛总书记提倡的和谐医患关系。”

[印象五]

濠河边上的博物馆群

2月11日,刚从河南商丘出差来到南通的张先生,借工作之余,到了濠河风景区内游玩。“早就听说南通的濠河很有名,现在看了真是觉得不虚此行”。

张先生所游玩的濠河风景区,原为古护城河,史载后周显德五年(公元958年)筑城即有河。现周长10公里,水面1080亩,水面最宽处215米,最窄处仅10米,是国内保留最为完整且位居城市中心的古护城河。距今有千余年的历史,是国内仅

存的四条古护城河之一。濠河风景区为国家4A级旅游景区,30华里的濠河环抱古城,被国内外游人誉为“少女脖子上的翡翠项链”。

“由于工作的关系,我全国跑,一条河周边竟然建有20多家博物馆,我还真是没见过,这足见一个城市对自己历史的珍爱”,在环濠河的南通博物苑、蓝印花布博物馆、珠算博物馆等博物馆群转悠一圈之后,张先生不禁发出这样的感叹:“一个个博物馆看下来,收获真多。”

背景

南通市精心打造环濠河景观体系,使濠河周边景观和环境得到根本性改善。

[印象六]

现在的干部就是不一样

南通市民沈先生前段时间刚买了辆新车,可由于工作忙,一直找不到时间去上牌。2月10日,星期六。处理完一大堆事务的沈先生抱着试试看的心态,向市车管所打了一个电话,“我想今天办理上牌手续可以吗?”没想到工作人员用肯定的口气告诉他,“只要材料齐全,当天就可以办结。”听到这句话,沈先生高兴地拿着材料到车管所,并很快上好牌了。

“真没想到,以前总是觉得在机关办事,跑几趟腿是正常的,现在感觉不一样了。”记者在采访中了解到,南通市对严重影响发展软环境的机关工作人员,群众举报一次查实换岗、两次查实下岗、三次查实辞退,市级机关作风建设督查等部门制定并配套相关措施。5年来,通过明察暗访、群众举报,涉及处理的有110多人次,辞退的有6人,待岗的15人,调离原工作岗位的8人,其余的给予不同的处罚和罚金、诫勉谈话等。

背景

中国社会科学院财经经济研究所主编的《中国城市竞争力报告》,在最具竞争力的50个城市中,南通政府服务质量连续两年位居全国第一。

■专家点评

“功夫在诗外”契合发展初衷

范朝礼(江苏省政策研究室副主任):

用“功夫在诗外”来形容南通市委市政府构建和谐南通工作很确切,也很精到。“功夫在诗外”,是宋代诗人陆游向他儿子传授写诗经验时说的,强调写诗要注重实践,在我理解,也就是不能为写诗而写诗的意思。同样,从发展经济的角度看,“功夫在诗外”也就是说不能为了发展经济而发展经济。

从发展的初衷来看,就是要谋求实现人类的幸福,使人们的生活更美好。显然,南通“功夫在诗外”的做法就非常好,是在积极探索发展的路径,契合发展的初衷。

今年江苏省明确“要促进苏中实现崛起”,在我理解“苏中实现崛起”就是要使目前苏中能全面融入苏南经济圈。放在这个大背景下考量,南通人“功夫在诗外”的做法完全贴和时代发展的需求,对构建和谐江苏具有非常重要的意义,值得其他城市借鉴。

所谓和谐,我理解最核心最基本的就是利益和谐。现在通过“功夫在诗外”的做法,顺应群众的需求,从一点一滴的小事,一个个最现实的问题来解决老百姓的需求。比如现在南通的无红包医院,比如南通老百姓的安全感年年提高,可以说老百姓和政府之间心与心的距离一点点贴近,日益融合。什么叫和谐,这就叫和谐。

快报记者 金凝 陈超 刘国庆

